ASE-1220 Systeemitekniikan perusteet 1 3. viilikoe 10.5.2012

Kirjoita vastauksesi eri papereille seuraavasti: P 1 —tehtiivi 1; P 2 - tehtdviit2 ja3; P 3 - tehtévi 4.

Vastaa paperille 1

1. Kuvaa fysikaalisen mallinnuksen kolme vaihetta. Mit4 saadaan kunkin vaiheen
lopputuloksena? (6p.)

Vastaa paperille 2

2. a) Erdén lapivirtaussiilion nesteen tilavuus V' riippuu tulovirtauksen tilavuusvirtauksesta
q oheisen epélineaarisen differentiaaliyhtdlomallin mallin mukaisesti. Halutussa tasa-
painossa tilavuuden arvo on V = 4. Laske tilavuusvirtauksen g vastaava tasapainoarvo
g . Laske sitten myds oheisen lineaarisen differentiaaliyhtélémallin parametrille a arvo,
jolla kyseisen mallin avulla voidaan arvioida tilavuuden V' vaihtelua arvon V=4

ympdristosséd funktion g vaihdellessa hieman arvon g ympéristdssd. Voit kdyttdd kenties

muistamaasi laskukaavaa sitd johtamatta/todistelematta. Muista siséllyttdad vastaukseesi
sekd g ettd a numeerisina arvoina!

V(1) =q(t)-0.04-V°5 (1)
%(V(r)—?)=a-(V(r)—?)+<q(t)—c7) G p)

b) Auton kiihtyvyyden a vaikutusta sen nopeuteen v ja sijainnin (paikan) muutokseen p

kuvaa oheinen differentiaaliyhtilopari. Esitd kyseinen malli matriisinotaatiota kdyttdvana
standardimuotoisena tilamallina. Maérittele selvésti systeemin inputfunktio, tilavektori ja
outputfunktio. [Imaise selvésti tilamallin objektien 4, B, C, D sisélto.

(3 p)

DY-pari v=a , p=v ; tilamallirakenne x= Ax+Bu , y=Cx+Du

3. a) Mikaé on integraattorin siirtofunktio? (1p)
b) Millaista/miti input-output -relaatiota kuvaa siirtofunktio e>* =exp(-3-s) ? (1p.)
¢) Selosta lohkokaavion, funktioiden kuvaajien ja sopivan algoritmikuvauksen kera késitettd

digitaalinen (diskreettiaikainen) P-sddito. Joutuessasi viittaamaan tietokonesdadon muihin
késitteisiin selitd niitédkin sopivassa laajuudessa. 4p.)

Vastaa paperille 3

4. a) Miki merkitys on PID-séd4timen P-, I- ja D-osilla ? Mitk# ovat niiden hyvét ja toisaalta
huonot puolet? 4p.)

b) Miten mééritelldsin sddtimen toimisuunta? Mitd merkitystd on sen valinnalla? (2 p.)



